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SECRETARIA DE EDUCAGCAO PROFISSIONAL E TECNOLOGICA
INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAGAO, CIENCIA E TECNOLOGIA DO PARA

FEDERAL

Para

CADERNO DE QUESTOES

CANDIDATO,

leia atentamente as instrug¢Bes a seguir para a realizagdo da prova objetiva.

1. O candidato recebera um caderno de questdes
contendo 45 (quarenta e cinco) questdes objetivas.

2. O candidato recebera um cartdo-resposta que
devera ser verificado imediatamente pelo candida-
to se consta o numero de inscri¢do, nome comple-
to, opgdo de campus, curso, turno e modalidade de
concorréncia. Caso os dados impressos no cartdo-
-resposta ndo estejam de acordo com os dados da
inscricdo, o candidato devera devolvé-lo ao fiscal
de sala para a devida troca, ap6s confirmacdo pela
coordenacao local do evento.

3. O candidato ndo devera amassar, molhar, do-
brar, rasgar, manchar, ou, de qualquer modo, dani-
ficar o seu cartdo-resposta, sob pena de arcar com
0s prejuizos advindos da impossibilidade de reali-
zacao da leitura optica do cartdo no processo de
correcao eletronica.

4. Nao devera haver emendas ou rasuras no car-
tao-resposta, sob pena de eliminacdo do candidato.

5. No cartao-resposta, a marcacao de mais de uma
opcao de resposta anulara a respectiva questao.

6. Os candidatos somente poderdo se retirar do
local de realizagdo das provas depois de transcor-
ridas 2 (duas) horas do inicio do evento, salvo para
casos de emergéncia ou se autorizados pela coor-
denacdo local do evento.

7. Ao término da prova o candidato devera entre-
gar ao fiscal de sala seu cartdo-resposta, devida-
mente assinado.

8. O candidato podera levar consigo o caderno de
questdes depois de transcorridas 2 (duas) horas de
inicio da prova.

9. O cartdo-resposta sé serd substituido caso os
dados impressos nao coincidam com os dados da
inscricdo do candidato, ndo sendo substituido sob
nenhuma outra hipétese.

10. Em cada sala, os trés Gltimos candidatos a con-
cluir a prova objetiva permanecerdao na sala até
que todos concluam a prova ou até que o tempo
para a realizacdo da prova esteja esgotado, deven-
do assinar a ata da sala juntos com o fiscal de sala.

NOME DO CANDIDATO (escrever com letra de férma, separando nome e sobrenome com um espago):

ASSINATURA DO CANDIDATO
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A verdadeira distancia entre o Ensino
Técnico brasileiro e o alemao

Especialistas defendem que cursos técnicos
do Brasil devem se aproximar de empresas e
universidades. No pais europeu, 50% dos jovens
procuram esses Cursos.

Tais llhéu
Publicado em 5 fev 2019, 18 horas

Em recente entrevista ao Valor Econémico, o
ministro da educacao, Ricardo Vélez Rodriguez,
declarou que o acesso a universidade é restrito a
uma elite intelectual. Entre outras frases polémicas,
ele também defendeu a expansdo do Ensino
Técnico no Brasil, que deveria buscar um modelo
proximo ao da Alemanha. “Nada contra o Uber, mas
esse cidaddo poderia ter evitado perder seis anos
estudando legislagao”, disse o ministro, referindo-
se as pessoas que estudam Direito e acabam, por
falta de opgéo, virando motoristas no aplicativo de
transporte.

O modelo alem&@o a que Rodriguez se referia &
conhecido como Sistema Dual. H4 mais de 40 anos
a Alemanha é referéncia no Ensino Técnico. Paises
como Suiga, Austria e Coreia do Sul importaram e
adaptaram o sistema.

O Sistema Dual

A principal caracteristica do sistema & a associagao
do aprendizado teérico ao pratico. O aluno passa,
semanalmente, cerca de dois dias em sala de aula
e o restante dentro da empresa responsavel pela
sua tutoria. L&, coloca em pratica os ensinamentos
tedricos voltados ao oficio que foram aprendidos
em sala. E importante lembrar, no entanto, que
as aulas ministradas ndo se restringem apenas a
formag&o técnica. Os estudantes alemaes tém uma
base de ensino sélida e de qualidade.

O sistema & resultado de uma parceria entre
o Estado alemido e empresas privadas, cujo
engajamento e valorizagdo dos estudantes e dos
profissionais técnicos sado fatores que garantiram o
éxito do modelo, acredita Hans Wagner, diretor da
Formacgao Profissional Dual do Colégio Humboldt,
que ha 36 anos aplica o modelo dual de ensino no
Brasil. Ele vé diferencas entre os modelos alemao
e brasileiro. Enquanto na Alemanha os jovens séo
mais valorizados, aqui eles podem virar sinénimo
de uma certa economia na folha salarial. “Esta e
uma condicdo importante: que o estagiario nao
seja usado como mao de obra barata, mas como
um jovem que tem que aprender uma profissdo”,
diz.

Na Alemanha, entre 40 e 50% dos jovens procuram

a formacéo técnica, e os niveis de empregabilidade
e de valorizagdo no mercado sdo altos. Algumas
pessoas chegam, posteriormente, a procurar uma
universidade, mas n&o é algo comum. Nos ultimos
15 anos, algumas empresas tém criado faculdades
para que os funcionarios possam cursar o Ensino
Superior dentro delas.

Fonte: https://guiadoestudante.abril.com.br/atualidades/a-
verdadeira-distancia-entre-o-ensino-tecnico-brasileiro-e-o-
alemaol acesso em 29/09/2019.

Questio 01 - De acordo com o texto, & possivel
depreender que a verdadeira distancia entre o
Ensino Técnico brasileiro e o alem&o:

A)reside na forma como se da o acesso a
universidade publica.

B) esta na forma como os motoristas de aplicativos
sao qualificados no Brasil.

C) reside no fato de que o sistema dual alemé&o nao
foi bem recebido pela sociedade brasileira.

D) esta em fatores como engajamento e valorizagao
dos estudantes e dos profissionais técnicos, como
ocorre no modelo aleméao.

E) reside na grande procura por uma universidade
apés a formacéao técnica.

Questiao 02 - No trecho “Em recente entrevista
ao Valor Econdmico, o ministro da educacgéo,
Ricardo Vélez Rodriguez, declarou que o acesso
a universidade é restrito a uma elite intelectual’, o
termo sublinhado esta entre virgulas por se tratar
de um caso de:

A) vocativo

B) sujeito simples

C) aposto explicativo

D) sujeito oracional

E) complemento nominal

Questio 03 - No trecho: “Entre outras frases
polémicas, ele também defendeu a expanséo do
Ensino Técnico no Brasil”, o termo sublinhado pode
ser substituido, sem alteracéo de sentido, por:

A) controversas
B) contraditérias
C) paliativas

D) prescritivas
E) pontuais

Questio 04 - Do fundo do rio das profundezas
da lagoa formada pelo Nhamunda, levantava-se
um ruido que foi crescendo, crescendo e tornou-
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se um clamor horrivel, insano, uma voz sem nome
que dominava todos os ruidos da tempestade. Os
cabelos do capitédo Ferreira puseram-se de pé e
duros como estaca. Ele bem sabia o que aquilo era.
Aquela voz era a voz da cobra grande, da colossal
sucuriju, que reside nos fundos dos rios e dos lagos.
Eram os lamentos do monstro em laborioso parto.

(SOUSA, |. Acaua. In: Contos Amazénicos: Sdo Paule: Martins

Fontes, 2004. p. 63)

No trecho Aquela voz era da cobra grande,
da colossal sucuriju, a figura de linguagem
empregada foi a(o):
A) sinestesia.
B) comparacéo.
C) personificagao.
D) zeugma.
E) eufemismo.

Questdo 05 - No dia que o matariam, Santiago

Nasar levantou-se as 5h30m da manhd para

esperar o navio em que chegava o bispo. Tinha
sonhado que atravessava um bosque de grandes

figueiras onde caia uma chuva branda e, por um
instante, foi feliz no sonho, mas ao acordar sentiu-se
completamente salpicado de cagada de passaros.

(GARCIA MARQUEZ, G. Crénicas de uma morte anunciada. Rio de
Janeiro: Record, 2010, p. 07)

Considerando o uso da crase no trecho em
destaque, pode-se afirmar que o uso desta:

A) esta incorreto, pois ndo se usa crase antes de
numerais.

B) esta correto, pois usa-se crase no “a” antes de
expressdes adverbiais.

C) esta incorreto, pois ndo se usa crase antes de
expressdes masculinas.

D) esta correto, pois usa-se crase na indicacdo de
numero de horas.

E) esta incorreto, pois ndo se usa crase antes de
expressoes femininas.

Questdo 06 - Em Dia de decisdo! Remo e
Paysandu fazem o 750° classico da histéria.
Indique a alternativa que apresenta a forma escrita
correta do numeral ordinal em destaque no trecho.

A) Sexcentésimo sexagésimo.

B) Septigentésimo setingentésimo.
C) Setingentésimo cinquenta.

D) Septigentésimo sexagesimo.

E) Setingentésimo quinquagesimo
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Questao 07 - No trecho “Em 2014, a pesquisa
Educacdo e Qualificagao Profissional, realizada
pelo IBGE, mediu, entre outras coisas, a taxa
de empregabilidade de pessoas que realizavam
o Ensino Técnico em nivel médio”, os termos
sublinhados exercem, respectivamente, as
seguintes funcdes sintaticas:

A) Adjunto adverbial e objeto direto

B) Sujeito simples e predicativo do sujeito
C) Adjunto adnominal e objeto indireto

D) Sujeito oracional e aposto

E) Adjunto adnominal e objeto direto.

Questao 08 - Projeto da Susipe oferta
ingredientes tradicionais do cirio

O projeto “Vem Pra Feira" vai comercializar, além
das tradicionais hortalicas, artesanatos e pecas em
marcenaria, os patos abatidos em Belém. As vendas
serdo feitas durante quinta (3), sexta (4) e sabado
(5) em trés locais: sede da Superintendéncia do
Sistema Penitenciario do Estado do Para (Susipe),
no Museu Emilio Goeldi e no Jardim Universitario,
respectivamente. O “Wem pra Feira” & resultado
do Projeto Nascente, que capacita os internos da
CPASI| no trabalho com a agricultura familiar e
oferece a oportunidade de remir penas por meio do
trabalho. Além de alimentos mais saudaveis, a feira
oferece produtos em média 20% mais baratos em
relacdo ao preco dos supermercados da cidade. Os
patos serdo vendidos por R$ 25 reais.

(Disponivel em: g1.globo.com. Acesso em: 29/09/2019)

Em O projeto “Vem pra feira”, o verbo esta
flexionado no:

A) participio.

B) imperativo.

C) futuro do pretérito.

D) subjuntivo.

E) pretérito mais que perfeito.

Questado 09 - Observe o trecho a seguir e julgue
os itens:

‘A época, 35% dos entrevistados responderam
estar trabalhando na area em que se formaram
e 24,7% disseram ja ter trabalhado na area no
passado, embora ndo ho momento”.

[. Mantém-se a corregdo gramatical, ao
substituirmos a expressdo grifada por “Nesta
epoca’.

Il. Mantém-se a corregcdo gramatical, ao
substituirmos a expresséao grifada por “Naquela
época”,
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lIl. Mantém-se a correcdo gramatical, ao
substituirmos a expressdo grifada por “Nessa
época’.

Esta correto o que se afirma no (nos) item (itens):

A) |, apenas.

B) Il, apenas.

C) | e lll apenas

D) Il e Il apenas.

E)I, llelll

Questio 10 - Era 1971. A mata estava laqueada.
Um verde negro cobria os troncos monstruosos
das arvores amarrados por cipos. A floresta densa
escondia o solo roxo que tudo produzia e acobertava
fios vivos d’agua. Anunciava-se a construgao de uma
grande rodovia ligando a despovoada regiao Norte
ao restante do pais. Por isso, familias adentravam a
selva para coloniza-la sem saber dos contratempos
que as aguardavam. Foi numa manha de inverno
chuvoso que dona Joana e o senhor Anténio, igual
a muitas outras familias, rasgaram a mata e, nhuma
pequenina barraca, a beira da grosseira estrada,
por |a se instalaram.

(PORTUGAL. S. F. Alenda da lamparina. Belém: Cultural Brasil,
2009. p. 01)

Quanto ao tipo textual, pode-se dizer que o trecho
em destaque é predominantemente:

A) Narrativo.
B) Descritivo.
C) Dissertativo.
D) Injuntivo.

E) Expositivo.

Questio 11 - Examinando o anulncio abaixo,
podemos concluir que o prego de cada banana,
laranja e maca equivale em reais, respectivamente,
a

il M S G g TR 4
i e )
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RS 26,00

A) 1,00; 2,00; 3,00
B) 3,00; 2,00; 3,00
C)4,00; 2,00; 1,00
D) 4,00; 2,00; 2,00

E) 1,00; 2,00; 4,00

Questido 12 - Jodo deve criar uma senha para o uso
de um aplicativo. Quantas s&o as possibilidades de
escolha, sabendo que a senha & numérica, e que
deve ter exatamente 4 digitos distintos?

A) 24

B) 34

C)40

D) 5040

E) 10000

Questdo 13 - - Em uma pesquisa sobre o interesse
de um grupo de 700 estudantes, constatou-se que:

=300 tém interesse em agropecuaria;
»380 tém interesse em edificacoes;

+100 ndo tém interesse nem em agropecuaria e
nem em edificagoes.

Com os dados dessa pesquisa, podemos concluir,
CORRETAMENTE, que nesse grupo pesquisado,
o numero de estudantes interessados nos dois
cursos € igual a:

A) 80
B) 120
C) 180
D) 220
E)0

Questio 14 - O Mercado do Ver-o-Peso & um
dos pontos turisticos mais visitados para quem
vem ao Estado do Para. Por ele passam milhares
de pessoas todos os dias. Proximo do Mercado
também esta localizada a Feira do Acai. Grande
parte do consumo da grande Belem sai dos barcos
ancorados nessa feira. Um comerciante, em um
determinado dia, comprou nessa feira sacas de
acai por R$ 30,00 cada unidade e as revendeu por
R$ 70,00. Sabendo que o comerciante gastou R$
75,00 com transporte e pagou, além desse valor do
transporte, R$ 3,00 para um carregador por cada
saca (sacas retiradas do barco para o seu meio
de transporte), qual das equagdes melhor define o
seu lucro L em funcdo da quantidade de sacas X
vendidas nesse dia?

A) L(x) = 40x

B) L(x) =70—33x
C) L(x) =37x + 75
D) L{x) = 40x — 75
E) L(x) =37x—75
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Questao 15 - Uma horta de forma retangular
precisou ser cercada e, para isso, gastou-se
exatamente 22m de cerca. Sabendo que um dos
lados dessa horta mede 5m, a medida da area
desta horta, em metros quadrados, é igual a:

A) 6,0
B)6,5

C) 12,0
D) 25,0
E) 30,0

Questado 16 - Em uma obra na regido bragantina,
50 operarios precisam termina-la em 60 dias,
trabalhando diariamente 8 horas. Passados 40
dias, o responsavel pela obra percebeu que apenas
metade da obra estava pronta. Quantos operarios
devem ser acrescentados a obra, todos trabalhando
duas horas a mais, nas mesmas condicdes, para
terminar a obra no tempo determinado?

A) 10
B) 20
C) 30
D) 40
E) 80.

Questdo 17 - Para aquecer as vendas, uma loja
concedeu um desconto de 10% em todas as
mercadorias. Uma cliente entrou na loja, e terminou
comprando uma mesa por R$ 360,00 ja com o
desconto. O valor da mesa antes do desconto,
custava, em reais:

A) 350
B) 396
C) 400
D) 370
E) 360

Questdo 18 - A 20192 letra da sequéncia infinita
IFPAIFPAIFPAIFPAIFPAIFPAIFPAIFPA... é:

A)l
B)F
C)P
D)A
E)E

Questao 19 - O Instituto Federal do Para esta
espalhado em todo o territério paraense. Sdo quase
20 municipios agraciados com o IFPA, e dentre
esses esta Tucurui, conhecido nacionalmente
por ter umas das maiores hidrelétricas do pais.

Questao 21 - Desde os anos 1970, a economia

O municipio também possui um dos maiores
carnavais do Estado, juntamente com os municipios
de Cameta, Vigia, entre outros. Em uma enquete
realizada em um dos pontos de concentracéo da
cidade, conhecido como “Praga dorato”, 80 pessoas
foram entrevistadas e podiam escolher os blocos
de carnaval de sua preferéncia. Na pesquisa, 30
pessoas saem no bloco Xambira; 20 saem em dois
blocos, Xambira e Tribal, e 50 saem em apenas um
desses dois blocos. Escolhendo-se um pesquisado
ao acaso, qual & a probabilidade desse pesquisado
sair apenas no bloco Tribal?

A)1/2
B) 5/3
C)3/8
D) 5/8
E) 25/8

Questdo 20 - Uma industria alimenticia fabrica
caixas com 36 unidades de salgados. As caixas sao
organizadas em caixotes com 36 pilhas, com 36
caixas em cada pilha. Por sua vez, a cada viagem,
o transportador carrega 36 desses caixotes. Diante
do exposto, podemos afirmar que o numero de
salgados transportados, a cada viagem, é:

A) 4.36
B) 4.36*
C) 22,32
D) 210 3¢
E) 28,38

mundial tem passado por processos de
transformacdo na estrutura produtiva, os nucleos
de alta tecnologia tornaram-se muito importantes
para o desenvolvimento regional. Conhecidos como
polos tecnolégicos ou tecnopolos, estdo ligados
as inovagdes tecnologicas, sdo fundamentados
na interacao entre agentes como universidades,
instituicoes financeiras, centros de pesquisas,
governos, incubadoras de empresas (sdo
ambientes que estimulam a criacdo e protegem o
desenvolvimento de novas empresas), entre outros.

Sdo importantes tecnopolos mundiais com
EXCECAO do que consta na alternativa:

A) Campinas, Sao Paulo — Brasil.

B) Vale do Silicio, EUA.

C) Tsukuba, Japao

D) Zona Franca de Manaus, Amazonas — Brasil
E) Munique, Alemanha
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Questio 22 - Os recursos naturais sd@o bens
extraidos de forma direta ou indireta da natureza,
passam por processos de transformagao para
serem utilizados nas mais diversas atividades
humanas. Esses recursos dividem-se em dois
grupos: renovaveis e nao renovaveis.

Preencha a 22 coluna com os itens numerados na
12 coluna e, na sequéncia, marque a alternativa
correta.

12 COLUNA

(1 ) Recursos naturais renovaveis

(2 ) Recursos naturais ndo-renovaveis
22 COLUNA

( ) Ferro

( ) Agua

( ) Solo

( ) Manganés
( ) Luz solar
( ) Bauxita

Questio 23-Em 25 de janeiro de 2019 ocorreu uma
tragédia no municipio de Brumadinho, na regido
metropolitana de Belo Horizonte. O rompimento
de uma barragem pertencente a mineradora Vale
desencadeando uma onda de lama que destruiu
casas, vegetagdes e matou varias pessoas e
animais. Esse é mais um triste capitulo da historia
dos desastres ambientais em nosso pais. Tragédias
como essa refletem o impacto negativo causado
pelas agdes do homem ao meio ambiente. Diante
de tantas davidas, temos apenas uma certeza: a
necessidade de cuidar do meio ambiente.

As afirmativas abaixo apontam propostas visando
a minimizacdo de impactos ambientais em
decorréncia das atividades humanas. Analise-as e
marque a op¢do CORRETA.

|. Utilizacdo consciente dos recursos naturais
e politicas eficazes voltadas para o
desenvolvimento sustentavel.

Il. Mudanca ou diminuigdo nos padrées de
consumo, evitando desperdicios e excessos
e conscientizagdo da populagdo por meio de
programas e agdes socioambientais.

lIl. Investir em novas tecnologias que impactam
minimamente o meio ambiente e incentivar o

consumo crescente de produtos industrializados
produzidos apenas com a utilizagdo das mais
modernas tecnologias empregadas.

A) Todas estdo corretas.

B) Apenas | esta correta.

C) Apenas Il esta correta.

D) Apenas | e Il estao corretas.

E) Apenas | e |l estdo corretas.

Questio 24 - O Para é o segundo maior estado do
Brasil, ficando atras apenas do Amazonas. Situa-
se no centro da regido Norte, tendo como limites o
Suriname e o Amapa a norte, o Oceano Atlantico
a nordeste, o Maranhdo a leste, o Tocantins a
sudeste, o Mato Grosso a sul, o Amazonas a oeste
e Roraima e a Guiana a noroeste.

Sobre esse importante estado da regido norte do
Brasil afirma-se que:

A)a economia & baseada na mineragdo e na
agroindustria, tendo como principais produtos de
exportagéo o aluminio e o minério de ferro. O estado
também lidera a extragdo de madeira e palmito
no pais. Além disso, com a recente expansao da
demanda pela cultura da soja por todo o territorio
nacional, a regido sudoeste do Para tornou-se uma
nova area para a proliferagéo desta atividade, ao
longo da rodovia Santarém-Cuiaba (BR-163).

B) Serra Pelada, desde a década de 1980, vem
sendo o principal polo de extragcéo de ouro no
Brasil, estando em plena atividade.

C) tramitaram em &mbito estadual propostas de
reordenamento territorial com énfase para a criagao
de dois novos estados a partir da divisdo do Para —
Tapajos e Carajas, entretanto, tal discuss&o n&o foi
aprovada em plebiscito realizado, fato que levou os
defensores dessa divisdo a desistirem da proposta.

D) os fluxos migratérios existentes no estado tém
aumentado os conflitos pela posse da terra, o que
também explica o fato de a populacdo rural ser
maior que a urbana.

E) o Para tem-se mostrado o estado de menor
crescimento econdmico da regido Norte, o que
justificou o retorno da populagao da cidade para
o campo e a retomada do foco na agricultura de
subsisténcia.

Questio 25 - A migracdo de venezuelanos e
uma das maiores da historia da América Latina.
A situacdo superou a capacidade de atendimento
dos paises, onde ja ocorreram surtos de xenofobia
e violéncia por confrontos com a populacgéo local,
como em Roraima, onde militares reforcaram a
seguranca por ordem do governo.
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(https://www.em.com.br/app/noticia/internacional/2018/09/03/interna_
internacional , 985756/america-latina-discute-marco-comum-para-
regularizar-migrantes-venezuel shiml. Acesso em 05 de outubro de
2019)

Muitos sao os fatores que levam parte da populagéo
de um pais a migrar para outros paises ou regides.
No caso especifico da migragao dos venezuelanos
para o Brasil, esta foi motivada por varios fatores,
queporoutrolado, témgerado varias consequéncias
em solo brasileiro.

A Unica alternativa INCORRETA sobre as causas
e consequéncias da migracéo venezuelana para o
Brasil é:

A) a falta de emprego e de recursos basicos para
a sobrevivéncia, resultando em uma situacdo de
miséria, fome, agravamento de doencas e violéncia.

B) em virtude do grande fluxo migratério que tem
entrado pela fronteira do Brasil com a Venezuela,
o governo brasileiro decretou o fechamento da
fronteira e instalou bases militares para coibir a
entrada dos imigrantes pelo estado de Roraima,
fato que causou uma crise politica e diplomatica
entre Brasil e Venezuela.

C) a imigragcé@o venezuelana no Brasil foi motivada
pelo cenario de crise vivido na Venezuela, que
enfrenta um caos politico, econémico e institucional.

D)no Brasil, tém ocorrido ondas de violéncia
no Estado de Roraima tanto por parte dos
venezuelanos, como por parte de brasileiros que
em atitudes xenofébicas agridem e até mesmo
obrigam os imigrantes a retornarem ao seu pais de
origem.

E)o forte autoritarismo do presidente, o
consequente descontentamento da populacdo, a
falta de insumos basicos para a sobrevivéncia, o
alto indice de desemprego e miséria deram inicio a
um colapso socioecondémico na Venezuela.

Questao 26 - “Sem duvida, os diferentes modelos
de desenvolvimento econémico implementados na
Amazoénia entre 1953 e 1974 sempre tiveram como
meta, favorecer a integragdo econémica da mesma
a economia nacional e ao mercado internacional
[...]” (PETIT, Pere. "Os governos brasileiros e a "ocupacéo” e o
“desenvolvimento” da Amazonia: 1960-2005". In: CHAMBOULEYRON,

Rafael; ALONSO, José Luis Ruiz-Peinado (orgs.). T(r)épicos de
Historia: gente, espago e tempo na Amazonia (séculos XVIl a XXI).
Belém: Agal, 2010, p. 277.)

O discurso dos governos militares para a Amazénia
baseou-se na ideia de desenvolver a regido através
de ocupacao, integrando-a ao resto do pais e na
criacdo de grandes projetos que apresentariam o
verdadeiro potencial econémico da regido. Dentre

as consequéncias para a regido apos esse modelo
de desenvolvimento aplicado pelos governos
militares podemos destacar:

A) crescimento populacional das maiores cidades
por conta da grande distribuicdo de renda, elevando
a renda média da populacéo.

B) grandes problemas sociais, como fome,
desemprego, falta de moradia, mas que tendem a
diminuir nos proximos anos, quando os resultados
desses grandes projetos comegarem a aparecer.

C) agravamento de problemas sociais, com conflitos
agrarios, entre posseiros, latifundiarios, madeireiros
e mineradoras, e intensa degradacdo do meio
ambiente, com queimadas e desmatamentos.

D) diminuicdo dos problemas do campo, por conta
da entrada de diversas familias que vieram com o
auxilio dos governos militares, dando inicio a uma
expansao da agricultura na regiao.

E) desenvolvimento econémico e social de médias
e pequenas cidades, através da integracdo feita
atraves de estradas que passaram a ligar a regido
ao centro-sul do pais.

Questdo 27 - A produgéo acgucareira no Brasil
colonial iniciou-se no final do século XVI, crescendo
em produtividade com o passar dos anos,
especialmente na regido Nordeste. Favorecida por
uma série de fatores como o solo propicio, regime
de trabalho implantado e a forma de exploragcéo
da terra, transformou-se na grande economia do
Brasil colonial, garantindo a lideranga da produgéo
mundial de tal produto durante uma parte do século
XVII.

Quais as principais caracteristicas dessa empresa
acucareira?

A) Mao de obra livre, terras férteis e clima ameno.
B) Monocultura, latiflindio e escravidao.

C)Regime de colonato, pecuaria e pequenas
propriedades.

D) Producao especializada, trabalhadores técnicos
e agricultura de subsisténcia.

E) Trabalhadores imigrantes europeus, mineragcao
e pecuaria.

Questdo 28 - “O ano de 1943 foi, sem sombra de
duvida, crucial para a questao da sindicalizagao.
Além de ter sido o ano de maior atuagdo da CTOS
(Comissdo Técnica de Orientagdo Sindical), foi
também o ano da Consolidacdo das Leis do
Trabalho, que, preparada ao longo de meses, foi
finalmente anunciada no dia 1° de maio. A CLT
também devia ser vista como a concretizagdo maior
do programa social de Vargas, e sua divulgacéo
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era objeto de atengdo da CTOS."(GOMES, Angela de
Castro. A invencéo do trabalhismo. 3* edigdo. Rio de Janeiro: FGV,
2005, p. 252.)

A CLT foi uma das principais medidas tomadas por
Getulio Vargas durante o periodo do seu governo
denominado Estado Novo (1937-1945), comointuito
de manter a imagem de um presidente que estava
proximo aos mais pobres e dos trabalhadores.
Dentre os principais direitos e garantias previstas
na CLT aos trabalhadores estavam:

A) a participacéo dos lucros das empresas privadas,
estabilidade de emprego garantida por 10 anos,
férias duas vezes ao ano.

B)repouso semanal, férias remuneradas, 13°
salario e direito ao FGTS.

C)o direito a assisténcia médica e odontoldgica
gratuita, garantia de licenga salde.

D) a proibigido de participagdo dos trabalhadores
em sindicatos ou associagdes de trabalhadores.
E)jornada de trabalho de 10 horas diarias,
descanso semanal aos domingos.

Questio 29 - “O Uultimo grande tema do seculo
XIX veio a ser, obviamente, a lenta aboligdo da
propria escraviddo. Percebendo que a instituicao
nao poderia sobreviver no mundo do século XIX,
especialmente depois que a Guerra de Secessao
eliminou a escravidao africana nos Estados Unidos,
o Brasil caminhou devagar rumo a emancipagao
dos cativos’. (KLEIN, Herbert S.; LUNA, Francisco Vidal.
Escravismo no Brasil. Sao Paulo: EDUSP: Imprensa Oficial do Estado
de Sao Paulo, 2010, p. 91).

O texto acima se refere ao contexto de aboligéo
dos escravos africanos no Brasil ocorrido durante
o Segundo Reinado. Tal processo contou com
a publicagdo de uma série de leis, ao longo da
segunda metade do século XIX, até a total liberdade
desses cativos. A lei que iniciou esse processo foi:

A)a Lei Aurea, assinada pela princesa Isabel
em 1888, decretando a liberdade dos filhos dos
escravos.

B) a Lei Eusébio de Queirés, publicada em 1850,
que determinava o fim do trafico de escravos para
o Brasil.

C)a Lei do Ventre Livre, publicada na década
de 1870, garantindo a liberdade dos filhos dos
escravos nascidos a partir dessa data.

D) a Lei dos Sexagenarios, que previa a liberdade
para os escravos acima dos 60 anos.

E) a Lei Aurea, que proibia o trafico interprovincial,
principalmente de escravos do Norte para o Sul do
pais.

‘Questdo

Questio 30 - Durante a segunda metade do
século XVIII, Sebastifo José de Carvalho e Melo,
conhecido também como Marqués de Pombal, foi
o homem forte do reinado de D. José |. O Estado
do Grao-Para e Maranhao foi uma das regides que
estiveram sob a influéncia das mudangas propostas
pelo Marqués, incluindo ter sido governada pelo
irmdo do préprio Marqués de Pombal. Todas
as medidas propostas pelo chamado “gabinete
pombalino para o Grio-Para e Maranhéo, listadas
nas alternativas abaixo foram aplicadas, EXCETO:

A) transformacdo dos aldeamentos missionarios
em vilas e cidades, em um processo retirada de
poder das maos dos religiosos.

B) criagdo de uma Companhia Geral de Comercio,
que tinha por objetivo a introducdo do brago
cativo africano e a comercializagdo dos produtos
amazonicos na Europa.

C) aplicagcdo do Diretério dos indios, garantindo
a liberdade dos nativos e sua posterior inclusao
como sudito do reino.

D) tentativa de demarcagdo de limites com a
Espanha através do Tratado de Madrid de 1750.

E) anexagéo da Guiana Francesa, como retaliacao
a quebra de acordos comerciais com a Franca.

- oco de massa 4kg se
movimenta devido a agdo de uma for¢ga F , como
mostra a figura abaixo.

S

O valor da forga F para que o bloco obtenha uma
aceleragédo a = 12m/s?, sem influéncias de atritos &
igual a:

A) 30 Newtons.
B) 42 Newtons.
C) 48 Newtons.
D) 50 Newtons.
E) 56 Newtons.

Questdo 32 - Sobre fenémenos ondulatorios, NAO
podemos afirmar que:

A) as ondas sdo formas de energia em propagagao.

B)a luz, embora seja uma onda, possui tambem
um comportamento corpuscular.

C) asondas sonoras se propagam maisrapidamente
no solo do que no ar.
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D) o efeito Doppler ndo ocorre quando a fonte
sonora esta em movimento em relacdo a um
observador parado.

E)a luz branca solar & denominada de Iluz
policromatica e contém todas as frequéncias de luz

visivel

Questao 33 - A figura abaixo mostra o momento
em que um émbolo de area A+ de um sistema de
frenagem é deslocado 50cm devido a agéo de uma
forca F1, deslocando o fluido contido em 25 cm. De
acordo com o principio de Pascal, o valor da forga
F= gerada no referente sistema é igual a:

-

A) F)

B) 2.F,
C) 3.F,
D) (3/2).F,
E) Fi/3

Questao 34 - Analise as frases abaixo e responda:

I.  Aagua no estado sélido necessita receber uma
parcela de energia para atingir o estado liquido,
sem variagao de temperatura.

Il. A energia emanada do Sol & um exemplo de
propagacao de calor por conducgao.

lll. Dois corpos isolados e em equilibrio térmico,
sdo corpos com a mesma temperatura.

De acordo com o estudo da Termologia, é
CORRETO afirmar que:

A) |, Il e lll estdo corretas.

B) | e lll estdo incorretas, apenas.
C) | e ll estdo incorretas, apenas.
D) | e lll estdo corretas, apenas.
E) I, | e lll estédo incorretas.

Questao 35 - No circuito esquematizado na figura
abaixo, suponha o gerador ideal (resisténcia elétrica
r = 0) de forca eletromotriz e. As intensidades
das correntes iz, {2 e i, em Amperes (A), sdo
respectivamente iguais a:

| Ciencias (Quimica

lh 'I'iz
—— g (20 3 §60.Q 2409
f:‘
A)0,2e3
B)1,2e3
C)1,3e5
D)2,3e5
E)4,5e9

Questdo 36 - Agua Boricada é um antisséptico,
bacteriostatico e fungicida, utilizado em processos
infecciosos tdpicos. A agua boricada é constituida
por uma solucdo no teor de 3% (massal/volume)
de Acido Bérico (H:BOs). Um farmacéutico
precisa preparar 200mL de agua boricada a partir
de uma solugcado estoque de acido boérico cuja
concentracdo é 2 mol/L. Para isso, qual o volume
da solucao estoque que o farmacéutico deve medir,
aproximadamente, e em seguida diluir, para se
obter os 200mL de agua boricada?

Dados: Massa molar H:BOs = 61,8 g/mol
A)12,0 mL
B) 24,3 mL.
C) 48,5 mL.
D) 61,8 mL.
E) 72,9 mL.

Questdo 37 - Misturam-se 140g de gas nitrogénio
com 60g de gas hidrogénio, produzindo 153 g de
amoénia, de acordo com a reacdo balanceada a
seqguir;

N2 +3 Hy—> 2 NH;
Podemos afirmar CORRETAMENTE que o

rendimento da reacdo quimica, nas condigdes
informadas, é:

Dados
Massa Molar (g/mol):
H=1:N=14.

A) 70%.

B) 75%.

C) 80%.

D) 85%.

E) 90%.
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Questdo 38 - A quimica organica possui uma
variedade de compostos que sao formados
principalmente pelo elemento quimico carbono.
A estrutura a seguir, representa um composto
organico:

O

OH

OH
A respeito desse composto, € CORRETO afirmar
que estdo presentes as fungbes organicas:
A) fenol e acido carboxilico.
B) enol e éster.
C) élcool e acido carboxilico.
D) alcool e aldeido.
E) fenol e aldeido.

Questao 39 - Tém-se trés atomos hipotéticos no
estado fundamental A, B e C, e que possuem as
seguintes informacgdes:

- O atomo B possui 20 prétons, nimero de massa
40 e é is6topo do atomo C.

- O atomo C possui 22 néutrons.

- O atomo A é isotono do atomo B e isdbaro do
atomo C.

Determine a distribuig@o eletrénica do atomo A, no
estado fundamental:

A) 1s? 2s? 2p°® 3s® 3p°

B) 1s? 2s? 2p® 3s® 3p°® 4s?

C) 1s? 2s? 2p® 3s® 3p°® 3d*

D) 1s2 2s? 2p°® 3s? 3p°® 4s? 3d?

E) 1s? 2s2 2p® 3s® 3p°® 4s? 4p?

Questdo 40 - Os dispositivos eletrénicos sao
imprescindiveis nas vidas das pessoas no século
XXI, @ a maioria dos equipamentos possuem
baterias que possibilitam seu funcionamento. Uma
reacdo quimica que produz energia elétrica & o
fenédmeno chamado de pilha. Para que se possa
formar uma pilha, é necessario utilizar metais que
reagem de forma espontanea.

Abaixo seguem informag&es sobre os potenciais de
reducdo para os ions dos metais ferro e ouro:

AuPag) +3e — Ay E°=+1,50v
Feﬂ(aq) +2¢" — Fe (5 E°=-0,44v

Uma possivel reagdo esta representada abaixo:

3 Fe+2(aq) + 2 Au(s) - 3 FE(S) +2 Au"'3(aq)

Para essa reacdo hipotética, utilizando-se dos
potenciais de redugdo informados, podemos
afirmar CORRETAMENTE que:

A) trata-se da equacéo global da pilha entre ferro
e ouro.

B)trata-se de uma
espontaneamente.
C)trata-se de uma reagdo cuja diferenca de
potencial € igual a + 1,94 v.

D) trata-se de uma reagdo que produz corrente
elétrica.

reacdo que nao ocorre

E) trata-se de uma reagdo com forca eletromotriz
positiva.

Questdo 41 - “Crise na Venezuela atinge a saude
em paises vizinhos

Mais do que uma crise politica e econdmica, a
Venezuela tem enfrentado outros problemas que
tém impacto ndo so6 no pais, mas na saude publica
dos paises vizinhos, especialmente no que diz
respeito a doencas transmitidas por vetores.

No Brasil, ja foi observado um aumento de casos
importados de malaria da Venezuela, subindo de
1.538 (em 2014), para 3.129 (em 2017). Além da
malaria, a doencga de Chagas, dengue, chikungunya
e zika, dentre outras transmitidas por vetores,
representam uma crise de saude publica nao so
na Venezuela, mas que ja vem atingindo os paises
vizinhos e afetando seriamente seus esforcos para
eliminagdo dessas doencas’.

(Fonte: https://portal fiocruz.brinoticia/crise-na-venezuela-atinge-

saude-em-paises-vizinhos)

Sobre as doencas elencadas no texto acima,

assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE
o vetor e seu agente etiolégico, respectivamente.

A) Haemagogusjanthinomys, Chikungunya.
B) Anophelesdarlingi, Zika.

C) Triatomainfestans, doenga de Chagas.
D) Plasmodiumvivax, malaria.

E) Mosquito-palha, dengue.

Questido 42 - Abaixo segue uma tabela com
organelas e sua comparagdo com as partes de
uma cidade.
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1. Ribossomos A, Fronteiras

2. Mitocdndrias B. Fibricas

3. Complexo de Golgi C. Departamento de obras

4. Lisossomos D. Usina de geracdo de energia
5.Membrana Plasmatica E. Central de reciclagem

6. Centriolos F. Correios

Relacione as organelas com suas respectivas
funcdes caso a célula fosse uma cidade.

A)1.B, 2D, 3.F, 4A 5C, 6.E
B)1.B, 2D, 3.F 4E,5A 6.C
C)1.A 2C,3B,4E 5D,6.F
D)1.C,2.D,3B,4.F 5A 6.E
E)1.D,2C,3F 4.A 5B.6.E

Questao 43 - “Dentista é acusado de matar mais
de 1 mil oncas-pintadas no Acre.

Um grupo de ca¢adores ilegais que atua no interior
do Acre foi preso e denunciado pelo Ministério
Publico Federal (MPF) & Justica Federal por agir
ha varios anos na regido promovendo o abate
de animais selvagens. O membro mais antigo e
ativo do grupo € o dentista Temistocles Barbosa
Freire, que, segundo a investigagdo, matou
mais de 1 mil ongas-pintadas ao longo de trés
decadas. No total, sete homens foram presos
pela policia, sob suspeita de terem matado
milhares de animais ameagados de extincéo.
Segundo a denuncia, os criminosos cagavam
principalmente ongas-pintadas (Pantheraonca),
capivaras (Hydrochoerushydrochaeris), catetos ou
porcos-do-mato (Pecari tajacu) e veados-mateiros
(Mazamaamericana)".

(Fonte: https://www.metropoles.com/brasil/meio-ambiente-brasil/
dentista-e-acusado-de-matar-ilegalmente-mais-de-mil-oncas-
pintadas)
CERTAMENTE todos os animais citados no texto
acima pertencem a (o):
A) Mesma familia, mas ndo necessariamente &
mesma ordem.
B) Mesmo reino, mas néo necessariamente ao
mesmo género.
C)Mesma ordem, mas ndo necessariamente a
mesma classe.
D) Mesma classe, mas nao necessariamente ao
mesmo filo.
E) Mesma espécie, mas nao necessariamente ao
mesmo género.

Questao 44 - Darwin ao terminar sua viagema bordo
do H. M. S. Beagle, escreveu o livro “A Origem das
Espécies” que se tornou um dos principais livros
para a Biologia, ao langar a argumentagéo para a

evolucdo das espécies por meio da selegao natural
de caracteristicas. Apesar da teoria darwiniana
ser a mais aceita, outros pesquisadores ja haviam
tentado explicar a evolugéo de caracteristicas por
meio de outras teorias, sendo o mais famoso o
naturalista francés Jean-Baptiste Lamarck.

Baseado em seus conhecimentos marque a
alternativa correta.

A)Para Lamarck -caracteristicas desenvolvidas
pelos genitores poderiam ser passadas para a prole,
enguanto para Darwin, as espécies apresentavam
uma ampla variabilidade de forma naturalmente.

B) Darwin e Lamarck acreditavam que algumas
caracteristicas poderiam ficar maiores se fossem
muito utilizadas, enquanto caracteristicas pouco
utilizadas podiam atrofiar.

C) Para Darwin algumas caracteristicas poderiam
ser desenvolvidas de acordo com o seu uso e
desuso e posteriormente Lamarck complementou
gue essas espécies poderiam essas caracteristicas
ser transmitidas para a prole, gerando modificagdes
na espécie.

D) Para Lamarck o ambiente ndo tinha nenhuma
influéncia na selegcdo de caracteristicas de uma
espécie, enquanto que Darwin acreditava que o
ambiente exercia influencia na modificacdo de
caracteristica, mas ndo era a principal fator para a
selecdo.

E) Darwin e Lamarck acreditavam na existéncia
natural de variagdes nas caracteristicas dentro
de uma espécie e que somente as caracteristicas

melhor adaptadas ao ambiente eram selecionadas

Questao 45 - Puro ecstasy

‘Inspiradas nos festivais psicodélicos dos anos 60
e 70, as raves sdo festas quase sempre realizadas
ao ar livre em antigas fabricas, armazéns
abandonados e sitios nos arredores de metrépoles
como Sao Paulo ou Nova York. Sd0 um misto de
clube noturno e parque de diversdes. E podem durar
mais de 15 horas ininterruptas. “E para agiientar
esse ritmo que muita gente toma o 'E", diz Alé de
Lima, que organiza raves ha mais de cinco anos.
‘E” € a abreviacdo de ecstasy, o combustivel dessa
maratona dancante. Ndo é preciso muito mais do
que meia hora para que o pequeno comprimido
colorido comece a produzir sorrisos contagiantes e
uma sensacdo de bem-estar, alegria e leveza. “Nao
& preciso nem acompanhar a batida eletrénica, &
s0 deixar o ritmo conduzir os seus movimentos. E
como se voceé estivesse dentro da musica”, dizC.C.,
de 23 anos, estudante carioca de Comunicacéo”.

(Fonte:https.//super.abril.com.br/ciencia/puro-ecstasy/)
Uma das principais drogas utilizadas em festas
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de Mdsica eletronica, as raves, € o éxtase
(ecstasy). Essa droga atua sobre o sistema
nervoso central (SNC), aumentando a secregéo
de neurotransmissores, como Noradrenalina,
dopamina e serotonina. Sobre o SNC, assinale
alternativa CORRETA sobre a célula representada
abaixo.

(Imagem disponivel em: https://djalmasantos.files.wordpress.
com/2014/08/142.jpg)
A) A seta A indica os dendritos, que recebem o
estimulo do meio, de outros neurdnios ou de células
sensoriais.
B) O corpo celular esta apontado pela seta C e tem
como fungdo acelerar a conducédo dos impulsos
Nervosos.

C) A estrutura D é mais abundante na substancia
cinza do sistema nervoso.

D) A seta B é o principal componente dos nervos.
E) Em E ocorre a produgdo dos neurotransmissores.
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